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ING Türkiye olarak sürdürülebilirliği ve üstün 
müşteri deneyimini stratejik önceliklerimiz 
arasında konumluyor, bu kapsamda finansal 
sağlığın güçlendirilmesine katkı sağlamayı 
önceliklendiriyoruz.

Finansal kararların bilinçli ve bilgili bir şekilde 
alınmasının, doğru adımlar atmanın temel 
unsurlarından biri olduğunu düşünüyor; bilgi ve 
inovasyonla finansal sağlığa yön veren bir aktör 
olmayı sürdürüyoruz. Müşterilerimizin ve 
toplumumuzun, bilinçli finansal kararlar 
alabilmeleri için rehberlik ediyor, onları doğru 
bilgi ve inovatif araçlarla destekliyoruz.

Finansal sağlığı iyileştirmek için tasarrufu 
destekleyecek çeşitlilikte dijital finansal 
araçlara kolay ve hızlı bir şekilde erişim 
sağlanmasının önemli olduğuna inanıyoruz. 

Bu yaklaşımla, inovatif ürün ve hizmetlerimizle 
Türkiye’nin tasarruf bankası olma yolunda 
ilerliyoruz. Dijitalleşme stratejimizle uyumlu 
olarak müşterilerimizin ihtiyaçlarını 
karşılayabilecek avantajlı tasarruf araçlarını 
dijitalden sunarken, aynı zamanda bilgi 
paylaşımının ve kamuoyuna açık bir kaynak 
yaratmanın da önemli olduğuna inanıyoruz.

Bu vizyon doğrultusunda, toplumsal yatırım 
olarak konumladığımız ve kentsel yerleşim 
yerlerinde bireylerin tasarruf eğilimlerini 

incelediğimiz Türkiye’nin Tasarruf Eğilimleri 
Araştırması ile 2011 yılından bu yana 
toplumsal farkındalık yaratıyor, finansal 
okuryazarlığın ve finansal sağlığın 
iyileştirilmesine katkı sağlıyoruz.

Daha zengin, kapsamlı ve derinlemesine bir 
içerik sunmak amacıyla Türkiye’nin Tasarruf 
Eğilimleri Araştırması’nı NielsenIQ iş birliğiyle 
yeniledik. Araştırmamızın metodolojisini ve 
içeriğini geliştirerek daha kapsamlı bir yapıya 
kavuşturduk. Yenilenen araştırmamız, tasarruf 
eğilimlerine dair önemli içgörüler elde 
edilmesine katkı sağlarken aynı zamanda 
finansal durum memnuniyeti, finansal kararlar, 
bütçe takibi, borçluluk durumu gibi finansal 
konularla ilgili genel yaklaşımlar hakkında da 
veriler sunuyor. Bu kapsamda araştırmamız, 
Türkiye’deki kentsel yerleşim yerlerinde 
yaşayan bireylerin tasarruf eğilimleri ve 
finansal konulara yaklaşımları hakkında
önemli içgörüler sunarak değerli bir kaynak 
oluşturuyor.

Sürdürülebilir ve daha iyi bir gelecek için 
finansal sağlığı güçlendirmeye ve daha bilinçli 
finansal kararlar alınmasını sağlamak için bilgi 
ve inovasyonla topluma ve bireylere destek 
olmaya devam edeceğiz.
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Araştırmanın amacı ve modeli

Tasarruf Eğilimleri Araştırması’nın amacı kentsel Türkiye’de 
yaşayan 18 yaş ve üzerindeki bireylerin tasarruf eğilimlerini 
izlemektir.
Bu araştırma çerçevesinde;

- TR temsili NUTS2 bölgelerinde yer alan 26 ilde her ay tesadüfi olarak 
seçilen 800 kişi ile görüşülmesi planlanmaktadır.
3 aylık (çeyreklik) görüşme sayısı olarak 2400 hedeflenmektedir.

- Bilgisayar destekli online görüşme (CAWI) ve yüz-yüze görüşme 
(CAPI) yöntemleri kullanılmaktadır.

- TR temsili dağılıma paralel olacak şekilde yaş, cinsiyet, eğitim, 
çalışma durumu ve SES (Sosyo-Ekonomik Statü) kotaları takip 
edilmektedir. 

- Ortalama anket süresi 20 dakikadır. 
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Demografik Bilgiler

[Q] Kota takip edilmiştir.

83

14

3

Ücretli, maaşlı veya
yevmiyeli

Kendi hesabına
çalışan

İşveren

Çalışma Durumu [Q] %

19

23

28

30

AB

C1

C2

DE

SES [Q] %

14

24

23

20

20

18-24

25-34

35-44

45-54

55-70

Ort.

Yaş [Q] %

*Eğitim kotasına TÜİK dağılımına göre
ağırlıklandırma uygulanmıştır.

39

13

24

25

İlkokul okuryazar vs.

Orta ve dengi

Lise ve dengi

Üniversite, Yüksek Okul
ve Üstü

Eğitim* [Q] %Cinsiyet [Q] %

50

50

Kadın

Erkek

40

60

1

Kira

Kendi evimiz

Lojman/Geniş ailenin evi
- Kira ödemiyoruz

20

15

12

12

11

9

5

4

4

4

2

2

İstanbul

Ege

Akdeniz

Batı Anadolu

Doğu Marmara

Güneydoğu Anadolu

Ortadoğu Anadolu

Orta Anadolu

Batı Karadeniz

Batı Marmara

Doğu Karadeniz

Kuzeydoğu Anadolu

Medeni Durum %

64

36

Evli

Bekar

Çocuklu oranı

Konut Tipi % Bölge [Q] %

6

41

%52

Ort. çocuk sayısı

1,9
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Tasarruf sahipliği – Q3, 2024

%57
Kadınlar 

arasında tasarruf 
sahipliği oranı.

%55
Türkiye’de, yukarıda 

belirtilen kriterlere göre
her 2 kişiden 1’inin tasarrufu

olduğu görülmektedir.

%53
Erkekler 

arasında tasarruf 
sahipliği oranı.
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Tasarruf kapsamında değerlendirilen kalemler:
a. Bankalarda duran TL veya döviz cinsinden vadeli hesaplar
b. Bankalarda vadesiz hesapta / likit fonda TL veya döviz
    cinsinden duran paranın harcanmayacak bölümü
c. Cüzdan, kasa, yastık altında duran paranın (döviz, altın dahil)
    harcanmayacak bölümü
d. Bireysel emeklilik fonları
e. Hisse senedi, hazine bonosu, devlet tahvili gibi menkul değerler
 f.  Bankalarda duran yatırım hesapları ve katılım fonları



Tasarruf sahipliğinin farklılaştığı gruplar

%55
Tasarrufu

olanlar
Toplam örneklem 
bazında

58 49 58 51

Evli Bekar Çocuklu Çocuksuz

74
62

49 43

75
54 55

43

AB C1 C2 DE Üniversite
ve üstü

Lise ve 
dengi 

Orta ve 
dengi 

İlkokul ve 
altı 

%

55-70
yaş

45-54
yaş

35-44
yaş

25-34
yaş

18-24
yaş

Kadın Erkek

52 55 59 55 51 57 53

%

- Tasarruf sahipliği oranının yaş ve cinsiyet açısından anlamlı bir farklılık 
göstermediği saptanmıştır.

- Öte yandan, tasarruf sahipliğinin SES, eğitim durumu, medeni durum 
ve çocuk sahipliğine göre anlamlı olarak farklılaştığı görülmektedir. 
SES ve eğitim seviyesi ile tasarruf sahipliği arasında güçlü, pozitif 
yönlü bir ilişki göze çarpmaktadır.
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%45
Tasarrufu

olmayanların
oranı 

%28
Tasarrufu olmayanların 
%28’i yakın zamanda 

tasarruf yapmayı 
planladığını belirtmiştir.Toplam örneklem 

bazında

Yakın Gelecekte Tasarruf

- Tasarrufu olmayan %45’lik grup içerisinde, yakın zamanda tasarruf 
yapmayı planlayanların oranı %28 seviyesindedir.

- Bu oran; kadınlarda, genç kitlede, yüksek öğrenim seviyesinde ve 
çocuk sahibi olanlarda daha yüksek seviyelerdedir.

10



Tasarrufu olmayanlar arasında yakın gelecekte
tasarruf yapmayı planlayanlar (%)

37
21

39
34
33

24
16

46
37

23
21

33
24

Kadın
Erkek

18-24
25-34
35-44
45-54
55-70

Üniversite ve üstü
Lise ve dengi

Orta ve dengi
İlkokul ve altı

Çocuklu
Çocuksuz

Tasarrufu 
olmayanlar 
bazında

Yakın Gelecekte Tasarruf
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En önemli tasarruf edememe nedenleri

59

16

7

6

4

2

2

2

1

1

Gelirim yeterli değil

Borçlarım / Zorunlu ödemelerim var

Tasarruf yapmak istemiyorum

Tasarrufa ihtiyacım yok

Özel/Kişisel  harcamalarım var

Başka yatırımlarım var

Tasarrufa ayıracağım parayı nasıl
değerlendireceğimi bilmiyorum

Tasarrufumuz var / hane içinde
başka biri tasarruf yapıyor

Genel olarak finansal sisteme,
bankalara güvenmiyorum

Maaşımı çocuklarım / başkası alıyor

%

▲ Erkek

▲ Kadın

▲ Kadın

• Tasarrufu olmayanların %59’u tasarruf yapabilmek için yeterli gelir 
seviyesine sahip olmadığını belirtmiştir.
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En önemli tasarruf edememe nedenleri

Yaş ve SES gruplarında “Gelir yetersizliği” yanıtı (%)

68

49 51

65 66

18-24 25-34 35-44 45-54 55-70

50 50

57

67

AB C1 C2 DE

Yaş

SES

• Bu yanıtın belirtilme oranının en genç yaş grubunda ve 45 yaş 
üzerinde daha yüksek olduğu görülmektedir. Aynı zamanda SES 
düzeyi geriledikçe ‘gelir yetersizliği’ oranı artmaktadır.
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Hanede tasarruf sahipliği

• Yalnız yaşamayan her 4 kişiden yaklaşık biri hanedeki bir başkasının 
tasarrufu olduğunu belirtmiştir.

• Bu oran kadınlarda erkeklere göre daha yüksek iken; yaş gençleştikçe 
ve sosyo-ekonomik statü yükseldikçe oran yükselmektedir.

• DE grubunda yaklaşık sadece 10 kişiden 1’i hanedeki bir başkasının 
tasarrufu olduğunu belirtmiştir.
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Hanede tasarruf sahipliği

Hanede tasarruf sahipliğinin
demografik alt gruplardaki dağılımı (%)

26
19

30
31

23
17

14

48
31

14
9

24
22

Kadın
Erkek

18-24
25-34
35-44
45-54
55-70

AB
C1
C2
DE

Çocuklu
Çocuksuz

%23
Hanede tek başına yaşamayan 
%89’luk kitlenin %23’ü hanedeki 
bir başka kişinin tasarrufu 
olduğunu belirtmiştir.

Yalnız yaşamayanlar 
bazında
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Düzenli tasarruf yapma oranı

• Tasarruf yapanların %72’si düzenli tasarruf ettiğini belirtirken bu oran 
kadın/erkek, SES grupları ve çocuk sahibi olan / olmayan kitleler 
arasında farklılaşmamaktadır.

• Öte yandan en üst yaş grubunda düzenli tasarruf yapma oranı en 
düşük seviyelere inmektedir.
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%72
Düzenli tasarruf

yapanlar 

%71
Erkekler arasında 
düzenli tasarruf 

yapanlar

%72
Kadınlar arasında 
düzenli tasarruf 

yapanlar

Tasarrufu 
olanlar 
bazında

70 71 76 74
59

71 72 72 71

18-24 25-34 35-44 45-54 55-70 AB C1 C2 DE
%

Düzenli tasarruf yapma oranı
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Düzenli tasarruf yapanların 
tasarruf oranları

• Düzenli tasarruf yapanların %18’i gelirlerinin %10’undan azını, %81’i 
ise gelirlerinin %20’sinden azını tasarrufa ayırabilmektedir.

• En düşük birikim seviyesi kadınlarda erkeklere göre daha fazla 
belirtilmiştir.

Cinsiyete göre “tasarruf oranları” (%)

Toplam Kadın Erkek

18

63

11
21

61

1015

65

12

Gelirimin %10’undan daha azını Gelirimin %10’u ile %20’si 
kadarını

Gelirimin %20’si ile %30’u 
kadarını

%

3 62 53 6

Gelirimin %30’u ile %40’ı 
kadarını

Gelirimin %40’ından fazlasını

%18
Aylık gelirinin 

%10’undan daha azını 
tasarruf edenler

%81
Aylık gelirinin
%20’sinden
daha azını

tasarruf edenler

Tasarrufu 
olanlar 
bazında
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43

17

14

11

6

5

4

Geleceğe yatırım

Beklenmedik durumlara karşı
güvence olması için

Toparlanmak / Maddi durumumu
düzeltmek için

Çocuklarımın harcamaları için/
Çocuklarımın geleceği için

Rahatça harcama yapabilmek için

Ev alacağım / aldım

Yapılması planlanan bir harcama /
alınacak bir şey için

%

Tasarrufu olanların en önemli 
tasarruf yapma gerekçesi

• Tasarrufu olanların en temel tasarruf yapma nedeni “geleceğe 
yatırım” olmasıdır. Bu yanıtın belirtilme oranı yaş ile ters yönlü bir 
ilişkiye sahiptir.
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56

41
45

40

34

18-24 25-34 35-44 45-54 55-70

Yaş gruplarında “Geleceğe yatırım” yanıtı  (%)

Yaş

18-24 25-34 35-44 45-54 55-70

6

16 15 18

30

Yaş

Yaş gruplarında “Beklenmedik durumlara karşı...” yanıtı  (%)

Tasarrufu olanların en önemli 
tasarruf yapma gerekçesi

• Yaş ilerledikçe “beklenmedik durumlara karşı güvence olması” adına 
tasarruf yapma eğilimleri artmaktadır.
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   Araçları
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Tasarruf araçları tercihi

Tasarrufu olanların tasarruf aracı tercihi 
• Tasarrufu olanların ortalama 2 farklı araç üzerinden tasarruf yaptıkları 

belirlenmiştir.

• Her 2 kişiden 1’i “altın veya diğer değerli taş ve metal hesapları” 
üzerinden tasarruf yaparken bu tercih eğitim seviyesi geriledikçe 
artmaktadır.

• “Yastık altı döviz veya TL” ile tasarruf yapma eğilimi ise benzer şekilde 
eğitim seviyesi ile ters orantılı hareket etmektedir.

• “Altın veya değerli taş hesapları” veya “yastık altı döviz veya TL” 
birikimlerin aksine “bireysel emeklilik fonları, hisse senedi/ borsa, 
kripto para birimleri” gibi araçların eğitim seviyesi arttıkça kullanım 
oranlarının arttığı gözlemlenmiştir.
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Tasarruf araçları tercihi

Eğitim düzeylerinde
“Altın veya diğer...” yanıtı %

48
50

60 60

Eğ
iti

m
Eğ

iti
m

Üniversite
ve üstü

Lise ve
dengi

Orta ve
dengi İlkokul vs.

Üniversite
ve üstü

Lise ve
dengi

Orta ve
dengi İlkokul vs.

Eğitim düzeylerinde
“Yastık altı döviz...” yanıtı %

18 19

23
26

52

24

20

17

16

14

10

9

7

5

5

5

3

2

2

%

▲ Kadın

▲ Erkek

▲ Kadın

Altın veya diğer değerli taş
ve metal hesabı

TL vadeli hesap

Yastık altı döviz veya TL (nakit)

Hisse senedi ve borsa

Yastık altı altın veya
diğer değerli taş ve metal

Bireysel emeklilik fonları

Vadesiz hesap

Döviz vadeli hesap

Fonlar

Kripto para birimleri (Bitcoin gibi)

Araba/ Otomobil/ Araç

Katılım Hesabı

Emlak/ Gayri menkul/ Ev/ Konut

Kur korumalı vadeli
mevduat hesabı

Hazine bonosu / Devlet tahvili

Ortalama
belirtilen
tasarruf

aracı sayısı:
1,9

Ortalama
belirtilen
tasarruf

aracı sayısı:
1,9

52

24

20

17

16

14

10

9

7

5

5

5

3

2

2

Altın veya diğer değerli taş
ve metal hesabı

TL vadeli hesap

Yastık altı döviz veya TL (nakit)

Hisse senedi ve borsa

Yastık altı altın veya
diğer değerli taş ve metal

Bireysel emeklilik fonları

Vadesiz hesap

Döviz vadeli hesap

Fonlar

Kripto para birimleri (Bitcoin gibi)

Araba/ Otomobil/ Araç

Katılım Hesabı

Emlak/ Gayri menkul/ Ev/ Konut

Kur korumalı vadeli
mevduat hesabı

Hazine bonosu / Devlet tahvili

%

▲ Kadın

▲ Erkek

▲ Kadın

Eğitim düzeylerinde
“Hisse senedi” yanıtı %

Eğ
iti

m
Eğ

iti
m

Üniversite
ve üstü

Lise ve
dengi

Orta ve
dengi İlkokul vs.

16

6
4

1

Üniversite
ve üstü

Lise ve
dengi

Orta ve
dengi İlkokul vs.

Eğitim düzeylerinde
“Bireysel emeklilik fonları” yanıtı %

18

12 13

7
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Tasarruf araçları tercihi

Tasarrufu olanların tasarruf aracı tercihi 
• Altın hesapları tüm gruplar tarafından en fazla tercih edilen araç 

görünümündedir.

• En ileri yaş grubunun daha fazla yastık altı altına, TL vadeli hesaplara 
ve yastık altı nakite yöneldiği görülmektedir.

• 25-44 yaş grubu ise borsa/ hisse senedine en fazla yatırım yapan kitle 
görünümündedir.

• Kadınların “yastık altı” tasarrufu erkeklere göre daha fazla tercih ettiği 
görülürken, erkeklerde bireysel emeklilik fonlarının anlamlı ölçüde 
yüksek olduğu görülmektedir.

Altın veya diğer değerli
taş ve metal hesabı

TL vadeli hesap

Yastık altı döviz veya TL (nakit)

Hisse senedi ve borsa
Yastık altı altın veya

diğer değerli taş ve metal
Bireysel emeklilik fonları

Vadesiz hesap

Döviz vadeli hesap

Fonlar

Kripto para birimleri
(Bitcoin gibi)

Araba/ Otomobil/ Araç

Katılım Hesabı

Emlak / Gayri menkul / Ev / Konut

Kur korumalı vadeli
mevduat hesabı

Hazine bonosu / Devlet tahvili

52

24

20

17

16

14

10

9

7

5

5

5

3

2

2

53

25

22

17

20

12

11

9

5

5

5

4

4

1

1

52

23

18

17

13

16

8

10

8

6

5

5

3

3

2

%

▲

▲

▲

Toplam Kadın Erkek

24



Tasarruf araçları tercihi

52

24

20

17

16

14

10

9

7

5

5

5

3

2

2

Altın veya diğer değerli
taş ve metal hesabı

TL vadeli hesap

Yastık altı döviz veya TL (nakit)

Hisse senedi ve borsa

Yastık altı altın veya
diğer değerli taş ve metal

Bireysel emeklilik fonları

Vadesiz hesap

Döviz vadeli hesap

Fonlar

Kripto para birimleri
(Bitcoin gibi)

Araba/ Otomobil/ Araç

Katılım Hesabı

Emlak / Gayri menkul / Ev / Konut

Kur korumalı vadeli
mevduat hesabı

Hazine bonosu / Devlet tahvili

Altın veya diğer değerli
taş ve metal hesabı

TL vadeli hesap

Yastık altı döviz veya TL (nakit)

Hisse senedi ve borsa

Yastık altı altın veya
diğer değerli taş ve metal

Bireysel emeklilik fonları

Vadesiz hesap

Döviz vadeli hesap

Fonlar

Kripto para birimleri
(Bitcoin gibi)

Araba/ Otomobil/ Araç

Katılım Hesabı

Emlak / Gayri menkul / Ev / Konut

Kur korumalı vadeli
mevduat hesabı

Hazine bonosu / Devlet tahvili

Toplam
%

%

47

25

19

23

20

14

12

8

6

6

7

4

4

1

2

25-34 yaş

55

32

35

5

27

6

4

9

5

3

3

1

3

0

4

55-70 yaş

57

21

21

20

11

17

8

11

8

7

4

5

4

3

1

35-44 yaş

58

27

11

8

11

16

12

9

8

3

5

5

3

5

1

45-54 yaş

2

38

18

26

18

20

9

8

6

3

8

4

9

0

0

18-24 yaş

Toplam Kadın Erkek
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Getiri beklentileri

28

45

26

Kısa vadede 
(1-3 ay arasında)

Orta vadede 
(3 ay-1 yıl arasında)

Uzun vadede 
(1 yıldan daha uzun

süreli) 

Tasarrufu olanların getiri beklentileri

30
27

41
29

35
25

15

35
35

24
18

25
32

42
49

46
43

43
50

47

42
39

52
52

44
47

29
24

13
28

22
25

39

24
26
24

31

30
21

Kadın
Erkek

18-24
25-34
35-44
45-54
55-70

Üniversite ve üstü
Lise ve dengi

Orta ve dengi
İlkokul ve altı

Çocuklu
Çocuksuz

Kısa vadede Orta vadede Uzun vadede

Getiri beklentilerinin demografik alt gruplardaki dağılımı (%)

• Tasarrufu olanların getiri beklentileri “orta vadede” toparlanırken, 
genç yaş grupları ile lise ve üzeri eğitim düzeyine sahip olanların 
daha”kısa vadede” getiri beklentisi içinde olduğu görülmektedir.
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Borçluluk
    Durumu

ING 2024 / 3. Çeyrek Raporu



Getiri beklentileri

• Yaklaşık her 2 kişiden 1’i borcu olduğunu belirtirken, tasarrufu 
olanların da tasarrufu olmayanların da %50 veya fazlasının borçlu 
olduğu görülmektedir.

%57
Toplam kitle içerisinde 
borcu olanların oranı

Tasarrufu olanlar
içerisinde

borcu olanların oranı

Tasarrufu olmayanlar
içerisinde

borcu olanların oranı

%53 %62

58 56

Kadın Erkek
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Getiri beklentileri

• Tasarrufu olmayanlar arasında “kredi kartı” borçları ve “bir yakına 
olan” borçlar daha fazla belirtilmiştir. 

43

43

14

10

3

3

5

47

40

14

7

3

3

2

38

46

13

14

3

2

9

Herhangi bir kişi ya da kuruma
borcum yok

Kredi kartı borcum var

Kredi için bankaya borcum var

Yakınıma/yakınlarıma borcum var

Vergi borcum var

Eğitim, burs gibi borçlarım var

Diğer borcum var

Toplam Tasarrufu olanlar Tasarrufu olmayanlar
%

Borçluluk durumunun dağılımı (%)

Toplam 
örneklem 
bazında
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Borç sahipleri arasında borç oranları

• Borç sahiplerinin yaklaşık %28’i aylık gelirinin %10’undan azıyla, 
%55’i aylık gelirinin %20’sinden azıyla, %79’u ise aylık gelirinin 
%30’undan azıyla borç ödediğini belirtmektedir.

Borcu olanlar 
bazında

%79
Aylık gelirinin 

en fazla %30’u ile
borç ödeyenler

%55
Aylık gelirinin

en fazla %20’si ile
borç ödeyenler

Toplam Tasarrufu olanlar Tasarrufu olmayanlar

Tasarruf yapma durumuna göre borç ödeme oranları (%)

28 27
23

30 31

22
26

22 25

Gelirimin %10 undan
daha azını

Gelirimin %10 u ile
%20 si kadarını

Gelirimin %20 si ile
%30 u kadarını 

%

▲ Erkek

9 12
7 911

15

Gelirimin %30 u ile
%40 ı kadarını 

Gelirimin %40 ından
fazlasını
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Finansal
  Konulardaki
  Yaklaşımlar

ING 2024 / 3. Çeyrek Raporu



Borç sahipleri arasında borç oranları

• Yaklaşık her 2 kişiden 1’i daha yüksek gramajlı ürünleri tercih ederek, 
indirimleri bekleyerek veya sadece zorunlu ihtiyaçlarını satın alarak 
finansal sağılığını korumaya çalışmaktadır.

• Sadece %28 “ihtiyacı olmasa da hoşuna gittiği için” alışveriş 
yaptığını belirtmektedir.

%57
“Daha yüksek

gramajlı ekonomik
paketleri

tercih ediyorum”

Market alışverişinde Market alışverişinde

%56
“Market alışverişine
 çıktığımda sadece
zorunlu ihtiyaçları

alıyorum”

Giyim/ ayakkabı/ çanta/
kozmetik alışverişinde

%28
“İhtiyacım olmasa da

hoşuma gittiği için
alışveriş yaparım”

Giyim/ ayakkabı/ çanta/
kozmetik alışverişinde

▲Kadın %53
“Bir ürünü almak için

indirime girmesini
beklerim”

T2b (5 veya 4 verenler) skorlarıdır 
(Ölçek: 5-Her zaman bu şekilde davranıyorum/ Her zaman, 1-Hiç bu şekilde davranmıyorum/ Hiçbir zaman)
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Borç sahipleri arasında borç oranları

• %58 “tiyatro/konser” gibi etkinliklere para ayıramazken, “zorunlu 
ihtiyaçlarını karşılayabildiğini” söyleyenlerin oranı ise %54 
seviyesindedir.

• %39 ise “faturalarını zamanında ödemekte” zorlandığını ifade 
etmiştir.

T2b (5 veya 4 verenler) skorlarıdır 
(Ölçek: 5-Her zaman bu şekilde davranıyorum/ Her zaman, 1-Hiç bu şekilde davranmıyorum/ Hiçbir zaman)

%58
“Tiyatro/konser gibi

aktivitelere para
ayıramıyorum”

Sosyal hayatımda Sosyal hayatımda

%52
“Mümkün olduğunca

dışarıda bir plan
yapmak istemiyorum”

Genel olarak

%61
“Faturalarımı

zorlanmadan zamanında
ödeyebiliyorum”

Genel olarak

%54
“Zorunlu ihtiyaçlarımı

rahatça
karşılayabiliyorum”
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Bankacılık hizmetlerinden 
faydalanma ve bilgi seviyesi

• Kitlenin %94’ü bankacılık hizmetleri almaktadır.

• Yatırım ürünleri konusunda bilgili olduklarını ifade eden erkeklerin 
oranı kadınlardan daha yüksektir. SES seviyesi arttıkça bilgi seviyesi 
artarken, yaş grupları arasında en yüksek bilgi seviyesi 35-44 yaş 
aralığında görülmektedir.

%94
Toplam kitle içerisinde

bankacılık hizmeti alanların
oranı

%89
Son 1 ay içinde internet bankacılığı

veya mobil bankacılık hizmeti
kullananların oranı

Bankacılık hizmeti
kullananlar bazında

Toplam örneklem
bazında

“Yatırım ürünleri konusunda bilgili olduklarını ifade eden
erkeklerin oranı kadınlardan daha yüksektir.” 
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Finansal kararlardan sorumluluk
ve bütçe takibi

• Kitlenin %56’sı finansal kararlardan tek başına sorumlu olduğunu 
belirtmektedir. Bu oran, erkeklerde, 35-70 yaş grubunda, C1C2 SES 
gruplarında daha yüksektir.

Finansal durumdan memnuniyet seviyesi (%)

Toplam 
örneklem 
bazında 

11

18

26

40

4

Hiç memnun değilim

Memnun değilim

Ne memnunum ne değilim

Memnunum

Çok memnunum

▲ 18-24 yaş

▲ 25-34 yaş

▲ 35-70 yaş

▲ 18-54 yaş

▲ C2DE SES

▲ C1C2DE SES

▲ ABC1 SES

▲ ABC1 SES

T2B
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Finansal kararlardan sorumluluk
ve bütçe takibi

• Her zaman aylık bütçe takibi yaptığını belirtenlerin oranı ise %20 
seviyesindedir.

Toplam 
örneklem 
bazında 

Finansal durumu yönetmenin kolaylığı/ zorluğu (%)

9

20

31

35

6

Çok zor

Zor

Ne kolay ne değil

Kolay

Çok kolay

▲ Kadın

▲ Erkek
▲ 35-70 yaş

▲ C1C2DE SES

▲ C1C2DE SES

▲ ABC1C2 SES

▲ ABC1 SES

T2B

36
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Finansal konularda kimlerden 
yardım alıyoruz?

• Finansal konularda ortalama 1,5 farklı kaynaktan faydalanılırken, en 
fazla bilgi alınan kaynak ‘tanıdık/ yakınlar’ olmuştur.

• YouTube gibi internet ve sosyal medya mecralarından 
faydalananların oranı ise %22 seviyesindedir.

Toplam 
örneklem 
bazında 

Finansal yatırımlar konusunda faydalanılan kaynaklar (%)

36

28

22

19

19

15

10

15

20

Tanıdığım/bir yakınımdan

Banka şube çalışanından

İnternet veya
sosyal medyadan (Youtube vb.)

Televizyon programlarından

Dijital bankacılık üzerinden
banka danışmanından

Bir yatırım danışmanlık
firmasından

Akıllı asistandan /
robo danışmandan

Hiçbir yerden almıyorum

Yatırım yapmıyorum

Ortalama faydalanılan kaynak sayısı: 1,5

▲ 35-70 yaş

▲ 25-44 yaş

▲ 55-70 yaş
▲ C1C2DE SES
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Finansal durumumuzu iyileştirmek için 
neler yapıyoruz?

• Finansal durumun sağlığını korumak için yapılan başlıca şey 
“harcamaları kontrol etmektir”.

Toplam 
örneklem 
bazında 

Finansal sağlığı iyileştirmek için yapılanlar (%)

64

19

17

17

12

18

Harcamalarımı gelirime göre
azaltıyorum/erteliyorum

Paramı daha fazla kazanç sağlayacak
ürünlerde değerlendiriyorum

Paramı tek bir yerde tutmayıp
farklı yatırım ürünlerine dağıtıyorum

Bankaların faiz veya getiri
oranlarını takip ediyorum

Otomatik para biriktirme
talimatı veriyorum

Hiçbir şey yapmıyorum

Ortalama yapılanların sayısı: 1,3

▲ ABC1 SES

▲ ABC1 SES

▲ AB SES

▲ AB SES

▲ C2DE SES
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Sonuçlar – Q3, 2024

1 Türkiye’de yaklaşık her 2 kişiden 
1’inin tasarrufu bulunmaktadır.

Yastık altı birikimler, bankalardaki birikimler, 
bireysel emeklilik fonları, hisse senedi gibi yatırım 
araçları dahil olmak üzere bugüne kadar 
yapılmış bir tasarrufu bulunanların oranı %55’tir.

2
SES grupları ve eğitim seviyesi 
yükseldikçe tasarruf sahipliği oranı 
artmaktadır.

Tasarruf sahipliği DE SES grubunda %43 
seviyesinde iken bu oran AB SES grubunda %74 
seviyesine yükselmektedir. Bireylerin eğitim 
seviyesine göre tasarruf sahipliği de buna 
paraleldir. Aynı zamanda; evlilerde bekarlara, 
çocuk sahibi olanlarda olmayanlara göre tasarruf 
sahipliği daha yüksektir.

3
Tasarrufu olmayan %45’in 
içerisinde yakın zamanda tasarruf 
etmeyi planlayanların oranı %28 
seviyesindedir.

Kadınlar erkeklere göre, genç yaş grupları ileri 
yaş gruplarına göre, yüksek eğitim seviyesine 
sahip olanlar düşük eğitim seviyesine sahip 
olanlara göre, çocuk sahipleri çocuğu 
olmayanlara göre tasarruf yapmayı daha 
yüksek oranda planlamaktadır.

4
“Gelir yetersizliği” tasarruf 
yapabilmenin önündeki en büyük 
engeldir.

Gelir yetersizliğinden daha fazla muzdarip olan 
yaş grupları 18-24 ve 45+ yaş gruplarıdır.
SES seviyesi düştükçe ‘gelir yetersizliği’ daha 
büyük bir sorun haline gelmektedir. AB grubunda 
yanıtın belirtilme oranı %50 iken, bu oran DE 
grubunda %67 seviyesine yükselmektedir.

5
Tasarrufu olan yaklaşık her
3 kişiden 2’si düzenli tasarruf 
yapabildiğini belirtmiştir.

%72’lik düzenli tasarruf yapabilme oranı kadın 
ve erkeklerde birbirine paralelken, 55-70 yaş 
aralığında bu oran %59 ile en düşük seviyeye 
gerilemektedir.

6
Tasarruf yapan yaklaşık her
5 kişiden 4’ü aylık gelirinin 
%20’sinden azını tasarruf 
edebildiğini belirtmiştir.

Aylık gelirinin %10’undan azını tasarruf 
edebildiklerini belirtenlerin oranı %18 seviyesinde 
iken gelirinin %20’sinden azını tasarruf 
edebilenlerin oranı %81’e yükselmektedir.



Sonuçlar – Q3, 2024

7
En fazla tercih edilen tasarruf aracı 
%52 ile “altın veya diğer değerli taş 
ve metal hesapları” olmuştur.

Eğitim seviyesi düştükçe bu aracı kullanım oranı 
da artmaktadır. Üniversite ve üstü eğitim 
seviyesinde bu finansal aracın kullanım oranı 
%48 seviyesinde iken ortaokul ve altı seviyesinde 
kullanım oranı %60 seviyesine yükselmektedir.

8 Her 5 kişiden 1’nin yastık altı nakit 
olarak döviz veya TL’si 
bulunmaktadır.

Yastık altı nakit bulundurma oranı da eğitim 
seviyelerine göre farklılık göstermektedir. 
Üniversite ve üstü eğitim seviyesinde %18 olan 
oran, ilkokul ve altı eğitim seviyesinde %26’ya 
yükselmektedir.

9

“Altın veya değerli taş hesapları” 
veya“yastık altı döviz veya TL” 
birikimlerin aksine ‘bireysel emeklilik 
fonları, hisse senedi/ borsa, kripto 
para birimleri’ gibi araçların eğitim 
seviyesi arttıkça kullanım oranlarının 
arttığı gözlemlenmiştir. 

Yatırımı olan kitlenin %14’ü bireysel emeklilik 
fonlarını, %9’u hisse senetlerini, %5’i ise kripto 
paraları tercih etmiştir. Bu oranların eğitim 
seviyesi arttıkça yükseldiği saptanmıştır.

10
Yaklaşık her 2 kişiden 1’i borcu 
olduğunu belirtmiştir. 
Bu oran tasarrufu olanlarda %53, 
olmayanlarda ise %62 
seviyesindedir. 

Toplam kitlede en yaygın görülen borç tipi %43 ile 
kredi kartı borçları iken, bunu %14 ile kredi 
borçları takip etmektedir.
Kredi kartı borçları 18-24 yaş aralığında %31 ile 
en düşük seviyede iken 25-34 yaş grubunda %50 
ile en yüksek seviyeye çıkmaktadır.
SES seviyesi yükseldikçe kredi kartı borcu görülme 
oranı artmaktadır. 

11
Finansal durumundan çok memnun 
ve memnun olduğunu belirtenlerin 
oranı %44’tür.

Yaklaşık her 10 kişiden 1’i ise finansal durumunu 
idare etmenin ‘çok zor’ olduğunu belirtmektedir.




